

Секция «Социология»

**Социальные аспекты сельскохозяйственного природопользования в
Республике Бурятия**

Недедьев Иван Викторович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический

факультет, Москва, Россия

E-mail: ivan.nefedjev@gmail.com

В июне-августе 2013 года проводилось исследование состояния сельскохозяйственной отрасли в Бурятии методом интервьюирования граждан, связанных с сельскохозяйственной деятельностью.

Интервьюировались следующие категории граждан: представители районной администрации, курирующие аграрную отрасль, главы сельских поселений, руководители сельскохозяйственных организаций, главы крестьянских фермерских хозяйств (КФХ) и граждане, занятые в личном подсобном хозяйстве (ЛПХ).

В качестве модельных были выбраны 5 районов: Баргузинский, Джидинский, Заиграевский, Иволгинский и Тункинский. Выбранные районы находятся в разных географических, экономических и юридических условиях. В частности, Тункинский район является уникальным как в России, так и за рубежом, т.к. на его территории находится Тункинский национальный парк, границы которого полностью совпадают с границами района [2]. Это накладывает существенные ограничения на ведение любой хозяйственной деятельности на территории всего района. Все модельные районы имеют схожую площадь, численность населения (25-30 тыс. чел.) и этнический состав (приблизительно равное соотношение русских и бурят без учёта представителей других национальностей) [1].

Одна из основных сложностей в жизни местного населения – ограничение сферы приложения труда одним-двумя предприятиями в селе. Развитие туристической отрасли – одна из немногих реальных возможностей альтернативной занятости в сельской местности, что подтверждают и результаты исследования. Даже в посёлках, где местные жители заняты только в одной сфере деятельности, традиционной для данного населённого пункта (будь то сельское хозяйство, добыча полезных ископаемых или деревообработка), как правило, имеются соответствующие возможности.

Ещё одна альтернатива – ведение собственного хозяйства (ЛПХ или КФХ) с реализацией части продукции. Эта деятельность получила широкое развитие далеко не во всех населённых пунктах. Основная причина недостаточного развития ЛПХ в Бурятии - незнание жителями возможностей участия в программах поддержки сельского хозяйства, субсидирования.

Имеются и позитивные тенденции: вокруг вновь созданных КФХ появляются новые населённые пункты. В некоторых районах таким образом за последние годы создано 10 и более новых деревень. Выявлена интересная закономерность: среди глав КФХ значительную долю составляют граждане национальностей, мало представленных в целом по региону (в частности – татары и корейцы).

Литература

Конференция «Ломоносов 2014»

1. Основные показатели экономического и социального положения районов Республики Бурятия: Стат. сборник / Комгосстат РБ. - г. Улан-Удэ, 2004. - 68с.
2. Постановление СМ РСФСР от 27 мая 1991 г. N 282 "О создании национального парка "Тункинский" Министерства лесного хозяйства РСФСР в Бурятской ССР"(ред. от 09.10.1995г.)

Слова благодарности

Благодарю за содействие сотрудников географического факультета МГУ и моего научного руководителя – М.В. Слипенчука, а также моих родственников (в первую очередь – жену и брата).

Иллюстрации

Районы Бурятии, выбранные в качестве модельных



Рис. 1: Модельные районы